INTERROGATION ECRITE – SCIENCES PHYSIQUES

Exercice 1 : Le baume du Pérou
Le baume du Pérou est extrait d’un arbuste d’Amérique centrale, le myroxylon, après incision de l’écorce de son tronc. Utilisé pour traiter les gerçures et engelures, il a des propriétés protectrices et hydratantes. Il contient, entre autres, de l’acide benzoïque, de l’alcool benzylique et du benzoate de benzyle.
	Espèce chimique
	Acide benzoïque
	Alcool benzylique
	Benzoate de benzyle

	Formule
	C7H6O2
	C7H8O
	C14H12O2

	Solubilité dans l’eau
	Peu soluble à froid
	Partiellement soluble
	insoluble

	Densité
	(solide blanc)
	1,04
	1,12


Le benzoate de méthyle peut être synthétisé à partir de l’alcool benzylique et de l’acide benzoïque. On réalise la synthèse en utilisant un chauffage à reflux.
1. Quel est l’intérêt de ce montage ?
Après une vingtaine de minutes, on refroidit le ballon puis on verse le contenu dans une ampoule à décanter contenant de l’eau salée. Après agitation puis décantation, on observe deux phases non miscibles.

2. Quel est l’intérêt de cette dernière étape ?
On réalise une chromatographie sur couche mince. Les dépôts sont les suivants : 
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m Transmission par ondes hertziennes

ire des ces

| Telstar 1 a été le premier satellite de communication a assu-

| rerla transmission d’un programme de télévision en direct

‘ de la France aux Etats-Unis, le 11 juillet 1962. Le signal a été
enyoyé depuis Pleumeur-Bodou en France, réceptionné par
le satellite placé en orbite au-dessus de I'atmosphére, puis réé-
mis 2 la station d’Andover aux Etats-Unis. Il émettait sur
4 169,72 MHz et recevait sur 6 389,58 MHz.

2. Expliquer pourquoi les ondes utilisées pour la transmission
par satellite sont de nature électromagnétique.

3. Calculer la période du signal d'émission et celle du signal
de réception.

Donnée. 1 MHz =10°Hz.

|
‘ 1. Faire un schéma de la situation décrite dans le texte.

m * En avant la musique!

Laure-Anne posséde trois diapasons dont elle ne connait pas
la note. Elle réalise a 'aide d'un microphone |'acquisition du
son de chaque diapason. Voici les tracés obtenus :

| AT [ I

Donnée. Sensibilité horizontale : 1 ms - div-".

| 1. Pourquoi peut-on dire que I'onde sonore issue du diapa-
| son est une onde périodique ?

2. a. Pour chaque signal enregistré, déterminer la période et
la fréquence.

b. Associer alors a chaque diapason la note correspondante,
al'aide du tableau ci-aprés.

4. Pour amplifier le son sans modifier la note, Laure-Anne place
une caisse de résonance sous chaque diapason. Quelle gran-
deur sera modifiée sur I'acquisition du microphone ?

Lasanté

Données.
Octave , ‘ ’ ‘
| 6541Hz | 13081Hz | 261,63Hz | 523,25Hz |
7342Hz | 14683Hz | 293,66Hz | 587,33 Hl_j
8241Hz | 16481Hz | 32963Hz | 659,26 Hz
8731Hz | 17461Hz | 34923Hz | 69846 Hz
98,00 Hz | 196,00Hz | 392,00Hz | 783,99 Hz
10,00Hz | 220,00Hz | 440,00Hz | 880,00 Hz
123,47 Hz | 246,94Hz | 493,88 HZA 987,77 Hz

n route vers la Premiere

+ Ondes sismiques
Lors d'un séisme, les sismométres enregistrent |'arrivée suc-
cessive de différentes ondes : ondes P, ondes S, ondes Love
(onde L) et ondes de Rayleigh (onde R).

Condes
londes
~ secondes)

Période 1 1-10s 30-40s
" Compression, | ~. . Déformation
dyps dorides dilatation Chniligment | de lasurface
Tones Tout milieu | Tout milieu, sauf { Tout milieu &
: atravers es fluides, a | lasurface de
traversées ; | : .
\ la planéte travers la planéte | la planéte

1. Pourquoi parle-t-on d'ondes sismiques ?

2. Pourquoi parle-t-on d'ondes courtes pour les ondes P et S
etd'ondes longues pour les ondes L et R ?

Calculer la fréquence moyenne de ces ondes.
3. Parmi les schémas suivants, lequel correspond aux ondes P ?
auxondes S ?

compressions

= e
dilatations  —
sens de propagation (2]
sens de propagation [b]

4, L'onde sismique a-t-elle besoin d'un milieu pour se propa-
ger?
5. Quelle onde sismique est une onde sonore ?



en A : alcool benzylique ;
· en B : benzoate de benzyle de référence ;

· en C : un échantillon du liquide après synthèse ;

· en D : un extrait de résine de myroxylon.

3. Rappeler les 2 rôles d’une chromatographie.

4. Le dépôt effectué en C est-il celui d’un produit pur ? Justifier.
5. Indiquer la composition de l’échantillon C.

6. Identifier deux espèces présentes dans la résine de myroxylon. Justifier.
Exercice 2 : Pulsations cardiaques

La fréquence cardiaque au repos est  relevée en position allongée (environ 10 mn d'inactivité).  Elle diminuera après un entraînement régulier, et ce grâce à une capacité de travail accrue du coeur. Il est bon de savoir que ralentir son rythme cardiaque de repos contribue à accroître ses chances de vivre plus longtemps !

Un marathonien bien entraîné a un rythme cardiaque de 50 pulsations par minute. Pendant une course, son rythme cardiaque peut atteindre 165 battements par minute.

1. Quelle est sa fréquence cardiaque, exprimée en hertz, lorsqu’il est au repos ? lors d’une course ?

2. Quelle est la durée séparant deux battements de cœur consécutifs dans ces deux situations ?

3. Comment appelle-t-on ces durées ?

Exercice 3 : Fréquence et période
1. Pour chacune des valeurs de périodes données ci-dessous, calculer la valeur de la fréquence correspondante :

a. 0,20 s

b. 0,040 s

c. 1,5 ms

d. 25 µs

2. Pour chacune des valeurs de fréquences données ci-dessous, calculer la valeur de la période correspondante.

a. 0,5 Hz


b. 200 Hz

c. 40 kHz

d. 100 MHz

Exercice 4 : Se mettre au diapason
Laure-Anne possède trois diapasons dont elle ne connaît pas la note. Elle réalise à l’aide d’un microphone l’acquisition du son de chaque diapason. Voici les tracés obtenus :
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1. Pourquoi peut-on dire que l’onde sonore issue du diapason est une onde périodique ?

2. Pour chaque signal enregistré, déterminer la période et la fréquence.

3. Associer alors à chaque diapason la note correspondante, à l’aide du tableau ci-après.

4. [image: image3.jpg]n Le baume du Pérou

Le baume du Pérou est extrait
d'un arbuste d’Amérique cen-
trale, le myroxylon, aprés inci-
sion de Uécorce de son tronc.
Utilisé pour traiter les gercures
et engelures, il a des propriétés
protectrices et hydratantes. Il
contient, entre autres, de l'acide
benzoique, de lalcool benzy-
ligue et du benzoate de benzyle.

Acide Alcool Benzoate
benzoique | benzylique | de benzyle
C7Hb07 C7HHO CMHYZOZ
peu soluble | partiellement
3 froid soluble RS
Densité. | [solide blanc) 104 2

1. Le benzoate de benzyle peut &tre synthétisé & partir de
l'alcool benzylique et de lacide benzoique. Ecrire Uéqua-
tion de cette réaction, sachant qu'il se forme aussi de l'eau.
2. On réalise la synthése en utilisant un chauffage a reflux.
a. Schématiser et légender le montage. Indiquer le sens
de la circulation de leau dans le réfrigérant.

b. Quel est lintérét de ce montage ?

3. Aprés une vingtaine de minutes, on refroidit le ballon
ouis on verse le contenu dans une ampoule & décanter
contenant de Ueau salée. Aprés agitation puis décantation,
on observe deux phases non miscibles.

a. Quel est lintérét de cette derniére étape ?

b. Décrire, avec précision, les différentes opérations
=ifectuées lors de L'utilisation de lampoule & décanter.

¢. Schématiser lampoule & décanter et indiquer les posi-
tions de la phase aqueuse et celle de la phase organique
contenant, entre autres, le benzoate de benzyle.

4.0n réalise une chromatographie sur couche mince.
Les dépots sont les suivants
-enA :alcool benzylique ;
- en B : benzoate de benzyle de référence ;
—2n C : un échantillon du liquide aprés synthése ;

en D : un extrait de résine de myroxylon.
a.Sur le chromatogramme
résenté ci-contre, identi-
dans les dépdts C et D la
=che correspondant au ben-

-
te de benzyle.
5. Le dépbt effectué en C est-
ui d"un produit pur ? e o :
. Indiquer la composition de - - -
=chantillon C. -

& dentifier deux espéces
entes dans la résine de

roxylon. Justifier.

m Synthése et chimie verte

La chalcone est un antimitotique utilisé

principalement dans le traitement des

tumeurs.

La chalcone C;gH,,Q peut étre synthé-

tisée par réaction entre le benzaldé-

hyde C,H,0 et lacétophénone CgHg0, en présence d'étha-
nol comme solvant et de soude comme catalyseur.
ILsuffit de chauffer & reflux le mélange pendant une heure.
Aprés refroidissement, la chalcone précipite.

1. @ Rechercher la définition des mots en gras.

2. Ecrire l'équation de la réaction de synthése de la chal-
cone sachant que les nombres steechiométriques sont
tous égaux a 1. Nommer autre produit formé

3. Schématiser et légender le montage utilisé.

4. Proposer un protocole expérimental pour recueillir les
cristaux de chalcone.

Lutilisation de réactions avec solvants est un héritage
ancien. Depuis ARISTOTE (384-322 av. J.-C.] qui déclara
no coopora nisi fluida [« pas de réaction sans solvant »,
les synthéses de chimie fine en milieu aqueux ou sans
solvants ont été peu explorées.

Récemment, les contraintes environnementales ont pri-
vilégié ce type de réactions qui présentent beaucoup
d'avantages : pollution et colits réduits, manipulation plus
facile... Les technologies des micro-ondes, qui augmen-
tent la vitesse de réaction, ont aussi apporté des boulever-
sements considérables.

Par exemple, la synthése de la chalcone s’est révélée pos-
sible sans solvant & partir des mémes réactifs, ou bien
dans l'eau a haute température.

5. @ Qu'est-ce que la chimie verte ?

6. Pourquoi les réactions sans solvant sont-elles privilé-
giées ?

m Laboratory reflux heating &
Benzocaine is a local anesthetic commonly used in many
ointments. It can be prepared from p-aminobenzoic acid
(M, = 137 g-mol"") and ethanol C,H0 (p, = 0,79 g:mL™").
We propose the first step of synthesis :

- Add, in a round bottom flask, p-aminobenzoic acid (1,30 g,
ethanol (17,5 mL) and a catalytic amount of sulfuric acid
(used as catalyst)

- Mildly reflux heat for one hour.

1. Determine the quantities of the starting p-amino-
benzoic acid (n,] and ethanol (n,)

2. Draw a scheme of the reflux heating.
3. What is the advantage of this technique ?

Vocabulaire : ointments : pommades ; round bottom flask
ballon a fond rond.
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Pour amplifier le son sans modifier la note, Laure-Anne place une caisse de résonance sous chaque diapason. Quelle grandeur sera modifiée sur l’acquisition du microphone ?
















